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ESTADO DO MARANHÃO 
CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO 

ATA DA 16.a  SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO - MA, 
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA, 1.0  PERÍODO, QUADRIÊNIO 2025-2028, EM 
2410612025. (963.ageral). 

Em 24 de junho de 2025, às 9 horas e 40 minutos, no Plenário da Câmara Municipal de Estreito, 

o Sr. Presidente Helismar Moreira em nome de Deus e do povo de Estreito declarou aberta a Sessão 

Ordinária, solicitou ao secretário Joziel Maranata para ler o livro de Salmos. Compareceram os 

senhores vereadores (as): Helismar Moreira de Freitas: presidente; Joziel Sá de Sousa: 

primeiro-secretário; Aylane Brandão Araújo: segunda-secretária; Analdiney Brito Noleto; 

Batista Ribeiro de Sousa; Hydelmiran de Sousa Nunes; Joacy Lima Bezerra; Pedro Sérgio 

Rocha Pacheco; Rhayan Rodrigues de Sousa Silva; Reginalva Alves Pereira dos Santos; 

Shirlei Cunha da Silva; e Tavane de Miranda Firmo. Ausente: Luiz Pereira de Araújo Netto: 

vice-presidente. Aberto o PEQUENO EXPEDIENTE: O Sr. presidente solicitou a dispensa da 

leitura da Ata da sessão anterior. A vereadora Reginalva solicitou que depois fosse realizada a 

leitura da Ata, porque foi uma ata muito importante. O presidente Helismar explicou que a 

servidora Adriana, responsável pela Ata, havia comunicado que não estava bem. Por essa razão, 

ele solicitou a dispensa da leitura da Ata e submeteu à votação do Plenário: dispensada com 9 

votos. O vereador Rhayan Rodrigues solicitou um minuto de silêncio devido ao falecimento da 

professora Perivaldina Maria. O Sr. presidente convidou a vereadora Aylane Costa para ocupar a 

cadeira do vice-presidente. A seguir, solicitação de indicações verbais - O vereador Shirlei 

solicitou a recuperação da estrada que liga a ponte do Rio Feio, próximo à casa do tenente Peixoto, 

sentido à propriedade do Sr. Antônio Minador. Indicação aprovada com li votos. O vereador 

Hydelmiran mencionou o período veraneio e que a Ilha Cabral é bem frequentada, não somente 

pela população, mas também pelos turistas. E que os portos ainda não estão arrumados - Porto do 

Baixinho e do Pôr do Sol. Solicitou que sejam arrumados os portos para receber melhor os turistas 

e a população. O vereador Pedro Pacheco solicitou os contêineres porque as pessoas estão sem 

local para colocar o lixo. Indicação aprovada com 11 votos. O secretário Joziel Maranata justificou 

a ausência do vice-presidente Luiz Netto - viagem para Brasília. A vereadora Aylane solicitou 

junto com os vereadores Shirlei, Batista, Joziel Maranata e Luiz Netto, a climatização da escola 

São Luís. O vereador Joziel Maranata reiterou a importância da indicação, que salas climatizadas 

não querem dizer luxo, mas é uma questão de necessidade. O vereador Shirlei informou que o 

nome da escola é Manoel Francisco de Oliveira. O vereador Batista reiterou a importância da 

indicação. Indicação aprovada com 9 votos. O Vereador Rhayan Rodrigues solicitou que voltem 
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os atendimentos dos 2 médicos na UPA. Relatou a dificuldade quando há emergência, porque o 

médico vai para a emergência e o restante da população fica esperando. O presidente destacou que 

a indicação é de grande importância e que falou com o prefeito e ele garantiu que colocaria o outro 

médico, mas ainda não foi resolvido. Indicação aprovada com 11 votos. Aberto a ORDEM DO 

DIA: (Não houve matéria registrada). Aberto o GRANDE EXPEDIENTE: O Sr. presidente 

passou a palavra aos senhores vereadores (as): Vereador Joziel Maranata: Ao pronunciar-se, 

externou seus cumprimentos. A seguir, mencionou que visita muitas escolas e muitos 

departamentos públicos. E que estão se aproximando de uma grande festividade na cidade, que 

está sendo organizada na Avenida do Aeroporto. E explicou que não é contra as festividades do 

município, que essas festividades trazem desenvolvimento econômico. E enfatizou que com a 

mesma maestria que se fazem essas festividades do município, que também cuidem dos 4 pilares 

da sociedade - saúde, educação, segurança pública e agricultura. Disse que as festas são muito 

elaboradas e lembrou que perguntou na sessão quando a secretária Mariana esteve na Câmara sobre 

o período veraneio do município, porque a cidade ficará bastante movimentada. E se a saúde irá 

comportar tanta gente no município, os problemas que poderão acontecer, inclusive a questão 

alimentar e sobrecarregar a UPA e os postinhos. E que perguntou para ela se estão preparados para 

esse momento. E pediu que com o mesmo cuidado com que se fazem as festividades, que também 

cuidem dos demais para que possa que a sociedade possa crescer, porque o desejo é que o 

município seja bem cuidado, que volte ao trilho do desenvolvimento. Mesmo com toda a 

dificuldade enfrentada durante esses primeiros 6 meses no mandato, continua acreditando. 

Vereador Pedro Pacheco: Ao pronunciar-se, enfatizou as indicações na saúde, infraestrutura, 

educação para os interesses da comunidade. Mencionou a cobrança dos 2 médicos para a UPA, 

que já havia entrado essa indicação. Mencionou as indicações das estradas de rotas escolares, 

melhorias na saúde, das escolas, sobre a questão dos ônibus escolares. Convidou os colegas 

vereadores para aproveitarem o período de recesso e visitarem a escola do Bom Jesus para que a 

escola seja entregue no início de agosto. Destacou que as indicações fortalecem esse Poder e a 

harmonia entre os poderes Legislativo e Executivo. E a partir do momento que essas indicações 

deixam de ser executadas, a população é prejudicada. Pediu ao prefeito Léo Cunha para 

acompanhar essas indicações. Porque se essas indicações não forem executadas, eles ficam em 

xeque. E a gestão também deixa de fazer um trabalho de excelência, porque tudo passa pela 

Câmara. Firmou o seu compromisso com as pessoas que acreditaram nele, disse que a família 

Pacheco continua de certa forma ombreada no que for melhor para a comunidade. Relatou que as 

pessoas ligam o rádio e acompanham a sessão. Vereador Analdiney Noleto: Ao pronunciar-se, 
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externou seus cumprimentos. A seguir, lembrou da ocasião em que a secretária Mariana Leite 

esteve na sessão para prestar esclarecimento sobre a saúde do município e que continuam 

recebendo mensagens dos moradores da cidade de Estreito falando sobre a falta de medicamentos 

em todas as 13 UBS da cidade de Estreito, com exceção da USB do Alto Bonito que está com mais 

de 2 anos fechada. Citou as 1.JBS Jorge Andrade, Planalto, Valeque, Pôr do Sol, Cibra.zem, João 

Castelo, Brejo do Pinto 2, Vila São João, assentamento Serafim, assentamento Altamira, 

assentamento Luiz Rocha, Braço Forte e UBS do Brejo da Ilha, sem exceção, todas as UBS do 

município de Estreito estão completamente sem medicamento e também o CAPS da cidade. Citou 

que a promotora titular da segunda Vara da Comarca de Estreito chegou ontem à cidade e acredita 

que os procedimentos do Ministério Público serão acelerados porque a cidade tem 2 promotores. 

Citou que a cidade de Estreito está entre as 10 mais ricas do Maranhão e está passando por essa 

situação. E explicou que não são contra as festas, mas é inaceitável que a cidade invista tanto em 

festa e deixe o povo sofrendo na saúde. E disse para fazer festa quando na cidade não estiver 

faltando o medicamento nas UBSs. Citou que os vereadores cobram o segundo médico para o 

hospital. Pediu para o prefeito e a secretária se organizarem, e que eles têm cobrado, mas parece 

que não faz efeito. E enfatizou que o recurso do governo federal não diminuiu um centavo e o 

hospital do município foi desativado. E o que todos ouviram a secretária de saúde dizer que o 

município não tem cardiologista, ortopedista, neurologista, não tem nada de especialidade, é 

dinheiro que o município está economizando, e perguntou: esse dinheiro está indo para onde? 

Falou que fez uma indicação importante relacionada à sinalização da Avenida Santos Dumont e 

com a chegada do veraneio no mês de julho precisam regularizar a sinalização da Avenida Santos 

Dumont para evitar acidente. Vereadora Reginalva Alves: Ao pronunciar-se, externou seus 

cumprimentos. A seguir, citou que receberam a secretária de saúde na última sessão para falar 

sobre a saúde de Estreito e da situação do hospital. E, desde quando iniciaram o mandato estão 

fazendo indicações, solicitando a melhoria na saúde de Estreito e não veem mudança. Todas as 

UBS estão precisando de reforma, de remédios na farmácia e de médicos na UPA. E os 

funcionários precisam ter os direitos respeitados. Relatou haver funcionário da saúde que 

encaminha o contracheque para eles, em que ganhava 900, 700 e pouco de adicional noturno e 

hoje recebe 90 reais de adicional noturno. Citou que os dentistas da cidade recebem um salário 

vergonhoso para quem tem um curso superior. É preciso entender que não tem como fazer uma 

saúde de qualidade se não respeitar o servidor. O médico que atende na UPA tem dias que ele 

atende até meio-dia, 170 pessoas, porque é só um. A maioria das escolas estão caindo aos pedaços, 

citou o Colégio Ruy Carvalho, que foi desativado. O Colégio Virgílio Franco e o Colégio Rei aldo 
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Tavares estão com salas desativadas. E o Transamazônico está deteriorado. Sem contar com a 

situação sobre-humana em que os profissionais trabalham em muitas escolas. Tem professores 

ministrando aulas embaixo de árvores. Tem professores ministrando aula embaixo do pé de 

azeitona que fica no pátio da escola porque não está suportando o calor, porque não sabe se atende 

à criança que está desmaiando de calor ou se continua ministrando aula. E o reforço que o 

Executivo está dando é contratar pessoas para humilhar os servidores, para registrar BO contra os 

servidores. Se todo o dinheiro gasto com profissionais dessa natureza, contratados para sobrepujar 

o direito do servidor, fosse investido na melhoria da qualidade, com certeza mudaria. Mencionou 

que há diversas crianças no município sem cuidador, muitas mães que não reclamam com medo 

da opressão. Relatou haver crianças sendo atendidas pelos jovens que o governo do estado ofereceu 

do Programa Jovem Aprendiz. E disse que quando o governo do estado pensou nesse programa, 

aposta que ele jamais imaginou que esses jovens iriam ficar confinados em uma sala de aula, 

cuidando de criança especial. Destacou que é preciso conceder a oportunidade para os jovens 

trabalharem exatamente onde o programa do governo do estado destinou. Relatou que fizeram 

indicações para as pontes no início do mandato e que semana passada, o fazendeiro que a solicitou 

para fazer a indicação solicitando a reforma da ponte, ligou dizendo: "Professora, os reparos que 

os moradores fizeram, caíram de vez". Disse que são quase 6 meses de incompetência. Explicou 

que não é contra as festas, como professora, entende que no currículo cultural do município é 

preciso haver as festas. Mas as festas devem ocorrer quando o povo tem saúde para ir para a festa, 

quando o povo tem educação com qualidade. Quando não há calamidade. A gestão de Estreito foi 

levada ao segundo mandato através de festas, que capricha ao fazer uma festa e queria que o 

prefeito tivesse o mesmo compromisso com a saúde, com a educação e com a infraestrutura. 

Deixou seu repúdio ao comportamento do prefeito, enquanto estão defendendo os direitos da 

sociedade e ele passeia. Afirmou que sempre estará ao lado do povo. Vereador Rhayan 

Rodrigues: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. Solicitou ao presidente que as sessões 

sejam postadas na estreitonline. Externou sua revolta, porque esteve na UPA que hoje atende como 

o Hospital Municipal de Estreito com uma grande amiga, professora Valdina, que prestou seus 

serviços a este município por muitos anos como professora e também no estado do Tocantins. Tem 

um grande legado, constituiu sua família nesta cidade e chegou ao Hospital com 28 batimentos 

cardíacos. Foi dada uma medicação e os batimentos cardíacos passaram de 200 e não tinha 

medicação para estabilizar o quadro dela. Ela como servidora do estado do Tocantins tinha um 

plano de saúde e já tinham solicitado para que viessem buscá-la, mas não conseguiram estabilizá-

la por falta de estrutura. Passaram mais de 2 horas tentando reanimá-la, tentaram entubá-laç mas \ 
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não conseguiram estabilizar o quadro dela. E destacou que qualquer um pode ter o dinheiro que 

for, se precisar de uma emergência, vai morrer, porque não tem estrutura para estabilizar nenhum 

quadro de saúde com gravidade aqui nesta cidade, uma cidade com quase 50.000 habitantes, uma 

cidade que no ano retrasado, o prefeito andava anunciando que entraram 42.000.000 de recursos 

para a saúde. 20.000.000 do Hilton Rocha, 20.000.000 do Maranhãozinho, 2.000.000 do JP. E 

mencionou a fala do vereador Diney, que são 13 UBSs abandonadas. O hospital chegando a 6 

meses fechado. E a secretária disse que está resolvendo, que está esperando o Ministério da Saúde, 

que isso é conversa. Perguntou: "Cadê os recursos que entram nos cofres públicos todos os meses? 

Que nada mudou com a queda da ponte. E destacou que quem pode fazer alguma coisa são eles, 

vereadores, porque no Judiciário, o povo não acredita mais. E que ele não é hipócrita em dizer que 

acredita, porque passaram os últimos 4 anos fazendo denúncias incansáveis com provas. E nada 

foi feito por este Judiciário do município. E nada está sendo feito com as denúncias que o povo 

está fazendo, que eles, vereadores, estão fazendo. E que se essa Casa não tomar posição, parar de 

só falar, vai continuar essa falta de respeito com o povo de Estreito. E chamou o povo para acordar, 

ir para as ruas, porque seus filhos e amigos estão morrendo por falta de responsabilidade de uma 

gestão incompetente, que só surrupiam o dinheiro público. E disse que as festas são feitas porque 

é ali que estão os maiores desvios de recursos públicos, com empresas de amigos. E se o povo de 

Estreito não acordar, a cidade vai sucumbir. Vereador Shirlei Cunha: Ao pronunciar-se, externou 

seus cumprimentos. A seguir, disse que estão cobrando, fazendo visitas. Parabenizou os 13 

vereadores, que por onde anda as pessoas elogiam. Disse que tem visitado junto com os demais 

colegas, os portinhos de saúde, o Hospital, escolas, estradas e os órgãos para fazer indicações. É 

da zona rural, acompanha de perto as necessidades e tem feito várias indicações e espera que o 

Executivo atenda. Sabe que o município é grande, mas tem como fazer o trabalho de formiguinha 

e recuperar as principais estradas. Relatou que se reuniram com o prefeito várias vezes pedindo os 

2 médicos para a UPA, que hoje funciona como hospital de Estreito. Que estão cobrando o Prefeito 

para ajudar na administração da cidade, porque o vereador é a voz do povo. Pediu para o 

departamento de infraestrutura iniciar quanto antes. Vereador Joacy Bezerra: Ao pronunciar-se, 

externou seus cumprimentos. A seguir, relatou que recebeu uma mensagem de uma pessoa que 

mora no sertão que veio consultar a filha no posto da Vila São Francisco. E disse que o atendimento 

era somente à tarde e por isso não deu tempo de esperar para consultar porque tinha que voltar no 

carro que ela veio pagando passagem. E explicou que se o atendimento é a tarde ou pela manhã, 

precisa haver a informação para a população para não acontecer isso. Relatou que uma pessoa foi 

demitida e ela disse que até agora não sabe o motivo. E ela se revoltou tanto 
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muito humilde, tem o esposo e uma filha com deficiência e ganhava um salário mínimo. Ela era 

ASG e o salário mínimo ajudava no sustento da família. E a tristeza dela foi maior porque com 

muita luta junto com o esposo conseguiu comprar um carrinho baratinho e andava pouco no carro, 

porque não tinha como colocar o combustível. Mas na campanha ela fez questão de vir no 

município de Estreito colocar um adesivo do Léo Cunha no carro. Em todas as reuniões que o 

prefeito fez no município, ela vinha vestida com a camisa 22 com o esposo e a filha. E que ela 

disse que vai embora de Estreito, que foi a maior decepção da vida dela, nunca tinha feito 

campanha igual à que ela fez na campanha que passou para ela está desempregada, enquanto tem 

pessoas que não votaram no prefeito e estão trabalhando. E disse que não tem nada contra o prefeito 

contratar alguém que não votou nele. Citou sua indicação da recuperação do P.A Braço Forte e 

que as máquinas foram hoje para recuperar a estrada que liga a BR-230 até o assentamento Braço 

Forte. Agradeceu pela indicação ser atendida. E não havendo mais nada a ser deliberado, a Sessão 

Ordinária foi encerrada. Foi lavrada esta Ata, que, após lida e aprovada, será assinada pela Mesa 

Diretora. 

~bL1SMAR MORE DE REI AS 
Presidente 

(OZIEL SÁ DE SOUSA 
	 2. 

Primeiro-secretário 
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